"减肥针"可"躺平"减肥?

医生 提醒

科学减肥才是硬道理

■ 记者 戴余乐

入夏以来,人们减肥的心蠢蠢欲动,不少人都希望能轻松快速减肥。最近,一款被称为"躺着瘦"的"减肥针"在社交平台走红,让热衷于减肥的人们似乎找到了一种无须节食和锻炼的捷径。

这种"减肥针"的作用机制是什么?它真的没有安全风险吗?针对这些问题,记者采访了乐山市中医医院内分泌科副主任王茂源。



王茂源(左一)为患者看诊 受访者 供图

"减肥针"真的能减肥吗?

药物核心:延缓胃排空,增加饱腹感,最终减少食物摄入量。

据了解,网上热议的"减肥针",正式名称为胰高糖素样肽—1 受体激动剂(GLP-1RA)。这是近年来用于临床的一种新型降糖药,其作用机制是通过激活胰高糖素样肽—1受体,以葡萄糖浓度依赖的方式增强胰岛素分泌,抑制胰高糖素分泌,并延缓胃排空,通过中枢性的食欲抑制减少进食量,从而达到降血糖、减肥等目的。

"目前,我国获批上市的胰高糖素样肽一1受体激动剂包括司美格鲁肽、利拉鲁肽等。"王茂源介绍,通过我国药监部门批准上市的司美格鲁肽有着严格的适应症,适用于2型糖尿病患者的血糖控制,并非用来减肥。而去年,利拉鲁肽注射液虽正式获批用于肥胖或超重治疗,但也有严格的使用要求。用于减肥均要求成人患者的BMI要≥30kg/m²,或是≥27kg/m²并伴有至少有一种体重相关的合并症(高血压、2型糖尿病

或血脂异常等),医生才可开具处方,并 且每次注射的剂量如何、打多久都要有 严格的评估。

"盲目使用司美格鲁肽、利拉鲁肽, 甚至自行增加剂量,都是有风险的,会引 起不良反应,如恶心、呕吐和腹泻。另 外,由于司美格鲁肽可能增加胰腺炎的 风险、促进甲状腺髓样癌的进展,禁止甲 状腺髓样癌患者和家族史病人使用,有 疑似和确诊胰腺炎患者也禁止使用。"王 茂源说。

没有捷径 科学减肥才是硬道理

网红减肥法轻断食有用吗?还有没有减肥捷径,外科手术靠谱吗?对于这些问题,王茂源认为,减肥是一件持之以恒的事情,所有的减肥手段都要遵守能量守恒定律,最有效的办法是管住嘴、迈开腿。

比如轻断食,王茂源说,一 天只摄入一个鸡蛋、一点水煮 菜甚至只吃水果,虽然可能会 有减肥效果,但由于缺乏必要 的碳水化合物和维生素,会带来严重的营养不良,之后反弹的概率也非常大。

当然,对于通过饮食、运动后,瘦身效果仍不明显的市民,可前往正规医院咨询。医生会对肥胖患者进行肥胖相关指标的医学评估,建立医学减重档案、自我管理训练、药物或手术干预等方案,帮助患者科学减肥。

身体质量指数,即BMI,是常用的衡量人体胖瘦程度的标准。

计算公式为:身体质量指数等于体重 (千克)除以身高(米)的平方。我国18岁 至64岁的健康成年人身体质量指数18.5 至23.9,身体质量指数大于等于24为超 重,身体质量指数大于等于28为肥胖。



高热惊厥需谨慎 做好这几步很重要

2024年5月27日 星期一 乐山市妇幼保健院

"医生,麻烦快帮我们看看,我孩子又出现了抽搐症状。"近日,乐山市妇幼保健院急诊科内又来了一位"常客"。据了解,这是一名患有癫痫的小朋友,每次发烧到一定程度就会出现抽搐症状。

据悉,高热惊厥在临床上好发于婴幼儿,6 个月至5岁年龄段较为常见,往往发生于感染早期高热(大于38.5℃)状态下,主要表现为突发全身或局部肌肉的阵挛及强直性抽动,伴发双眼斜视、直视、上翻,意识障碍等。发作时间较短,多数在5分钟以内,24小时内仅发作1次。

在家出现高热惊厥症状家长应如何应对? 面对这一问题,乐山市妇幼保健院急诊科医生陆 健明给出相应建议:

1、发现患者有热性惊厥症状后,首先家人要保持冷静,迅速让患者平躺,避免二次损伤;

2、将患者头部偏向一侧,及时清除口鼻分泌物,避免分泌物误吸;

3、抽搞发作时不要灌药,解开可能导致呼吸 困难的衣物,抽搐严重的应将患者上下牙齿用软 木棒隔开,避免咬伤舌头,但是牙关紧闭的患者

不应撬开;

4、抽搐无缓解时 120 转运至就近医院急救 处理。 (记者 曾梦园)

市中区人民医院成立党外知识分子联谊会

本报讯 (邬天元 记者 戴余乐)近日,市中区 人民医院召开党外知识分子联谊会(以下简称 "知联会")成立大会暨第一次会员大会。

会议审议通过了《乐山市市中区人民医院党外知识分子联谊会章程(草案)》《乐山市市中区 人民医院党外知识分子联谊会会员大会选举办 法(草案)》,选举产生了知联会第一届理事及班 子成员。

一成页。 会议强调,知联会及新班子要把坚持党的领导贯穿各方面,夯实团结奋斗的共同思想政治基础;坚持培优提能,发挥知联会聚才引智优势, 搭起党外知识分子之间"连心桥";要充分展示新时期党外知识分子的良好社会形象,切实增强党外知识分子在医院发展中的引领示范作用,积极承担社会责任,加快创建"同心"公益品牌,不断提升医院知联会影响力。

"急"在心里"救"在身边

-市人民医院"健康直通车"走进乐山市实验中学

- ■ 记者 戴余乐 文/图



为增强学生急救意识,提高学生急救能力,保障校园安全,5月28日,市人民医院"健康直通车"走进乐山市实验中学,为该校7年级学生进行应急救护知识普及和技能培训。

活动现场,市人民医院急诊科主管护师杨洁用通俗易懂的语言,为学生详细讲解了什么是心脏骤停,发生紧急情况后的正确处理方法,如何判断呼吸道梗阻,以及癫痫发作的症状和应对方法等。讲座中,还穿插了学生问答和心肺复苏、海姆立克急救法的操作演示,现场气氛活跃。

为帮助学生更好地掌握急救技能,市人民医院急诊科杨洁、李晓丽利用人体模型,让学生实际参与到操作练习中,切身感受救护手法和操作力度,并在旁进行一对一指导,及时指出学生操作存在的问题,帮助大家正确掌握每一个救护动作。

黄刚 深耕耳鼻喉 扼守"要冲地"

- ■ 记者 严俊铭 文/图

人物档案

黄刚,四川省耳鼻咽喉头颈外科学会儿童耳鼻咽喉头颈外科专业委员会委员,乐山市耳鼻咽喉头颈外科专业质控委员会委员,乐山市妇幼保健院耳鼻喉科副主任医师。



"孩子没有打鼾了,张口呼吸也消失了,手术效果真好,谢谢你!"近日,刘女士带着5岁的孩子到乐山市妇幼保健院耳鼻喉科复查时,一脸开心地向黄老师表示感谢。两年前,刘女士的孩子总喜欢张口呼吸,睡觉也张着嘴巴,呼噜声特别响,睡眠质量差。不仅如此,孩子面部也有些变形。经过检查,孩子患有腺样体肥大。经详细评估后,黄刚为其成功实施了腺样体切除术。

黄刚 1994年毕业于华西医科大学临床 医学系,30年来坚守耳鼻咽喉临床一线,积 累了丰富的临床经验,尤其对儿童耳鼻喉 疾病有着独到见解。擅长鼻窦炎、鼻息肉、 声带息肉、儿童腺样体肥大、扁桃体肥大等 耳鼻咽喉疾病的诊治。

耳鼻咽喉,是人体要冲之地,涉及我们的听觉、嗅觉和呼吸功能,对于儿童而言,耳鼻咽喉健康对身体成长发育的影响尤为明显。黄刚提醒:儿童生长发育需要更多的关注,看似普通的耳鼻喉疾病如果不及时治疗将对儿童的健康成长造成较大伤害。以儿童腺样体肥大为例,长期用口呼吸不仅会影响生活,更严重的是会发生面部发育变形,造成颜值受损,也就是医学上的腺样体面容。

健康

新闻热线:13981393110 邮箱:2008hepingyy@163.com

市中医医院 中医特色调治门诊正式开诊

本报讯(记者 戴余乐)为进一步发挥中医中药服务优势,改善患者就医体验,更好满足广大人民群众多样化健康需求,日前,市中医医院中医特色调治门诊正式开诊。独具特色的中医治疗技术,吸引了不少市民前往咨询治疗。

"中医特色技术在预防、保健、养生、治病、康复等方面具有安全、有效等优势。"市中医医院治未病中心综合病区副主任杨沁介绍,中医特色调治门诊是以中医技术为特色,防治相结合,为亚健康人群,疲劳综合征、颈肩腰腿痛、失眠、肥胖、内科疾病等患者,提供中医防治、养生、慢病管理等一体化的综合诊疗服务。

杨沁告诉记者,中医有"通则不痛,痛则不通"的理论,即通过温通经络,结合点穴、推拿等手法,就可以达到疏筋活络的作用。目前,中医特色调治门诊开展了灸法、火罐、推拿、穴位贴敷等中医特色治疗,可疏通经络、活血化瘀、祛风散寒,止痛调理脏腑,对颈肩腰腿痛、便秘、受凉受寒导致的不适等治疗效果明显。

"下一步,我们将根据市民就诊需求,开展更多中医特色疗法。比如,针对失眠,采用杵针配合耳穴压豆调治;通过穴位埋线,治疗肥胖、脂肪肝、代患性疾病等,满足大家多元化的健康需求。"杨沁说。

据悉,今年7月15日入伏,市中医医院治未病中心"冬病夏治"工作将于7月5日开启。目前,正在完善相关准备工作。届时,治未病中心、中医特色调理门诊将同步启动"冬病夏治",针对市民个体情况,为大家制定专属的中医特色治疗方案。

无偿献血30问

为什么要推行单采成分血

单采血小板成分可以使因止血困难而濒临死亡的病人起死回生;单采外周血干细胞成分可以移植给罹患血液疾病的患者,使其重建造血功能。单采成分血使临床医生拥有了更多和更有效的医疗手段。一位成分血捐献者可以向病人提供一个治疗量的血液成分,快捷简便、临床疗效好,而且可以大大减少因输入多人份的血液成分可能产生的副作用。 (市中心血站)







乐山日报・健康周刊

技术支持单位

新山市中医医院 励:2441183 謝:2446120 「何心为病人 徳技求双馨

★ 乐山市妇幼保健院 院か:6268111

仁心仁木 呵护生命

宋山市精神卫生中心 心理健康咨询:5868866
 仁受 至善 笃诚 求精

● 乐山老年病专科医院 急救:2150330

数老·精医·创新·卓越 乐山市市中区人民医院 急救212

■ 厚德诚信 精医创新

★ 乐山市市中区肿瘤医院 ^{急数:2600241}

毎 年 第 は ・ 責任